

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA

AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19411. - Palma de Mallorca

Sábado 2 de Abril de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Hemos conquistado todas las alturas que dominan la capital de Lérida por el S. y por el E. y cortada la carretera al N. O.

En el frente de Aragón ocupamos los pueblos de Monroyo y Torre de Arcas, Arenys de Lledó, Lledó, Valderrobles, Binefar, Acumer, Allué, Susin y Casbas de Jaca, Calasanz y Torre del Obispo

En la provincia de Tarragona hemos ocupado Puebla de Masaluca Hemos cogido gran número de prisioneros y se han presentado trescientos milicianos, casi todos ingleses

Han sido rechazados todos los ataques del enemigo en los frentes de Boltaña y Guadalajara

La prensa inglesa considera inminente el fin de la guerra en España y que la resistencia roja en Lérida es indicio de que se prepara la retirada del grueso del ejército rojo a Francia

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Aragón, las tropas de nuestra derecha han ocupado los pueblos de Monroyo y Torre de Arcas, vértice San Bernardo y Mas de Martomeu. Algunas de nuestras posiciones fueron contraatacadas por el enemigo que fué rechazado sufriendo enorme cantidad de bajas. Se le cogieron además 22 prisioneros.

Las fuerzas legionarias, después de rechazar contraataques a sus posiciones, han ocupado los pueblos de Arenys de Lledó, Lledó y Valdenorenes, continuando hacia el sur y cortando la carretera a la altura de La Comúca. Al norte de las alturas del pantano han cogido cerca de 400 prisioneros y abundante material, siguiendo el avance a la hora de dar el parte. Además, anoche se presentaron a estas fuerzas 300 internacionales enemigos, en su mayoría ingleses.

Otras fuerzas han conquistado en la provincia de Tarragona, Puebla de Masaluca y además, el vértice Valdejordans, prosiguiendo su avance.

Más al norte, fuerzas de caballería e infantería ocuparon las alturas al suroeste de Fayón después de vencer la resistencia opuesta por el enemigo que fué desalojado de sus posiciones.

En la provincia de Lérida han sido tomadas todas las alturas que dominan la capital por el sur y por el este y se ha cortado la carretera de Lérida a Monzón, habiéndose hecho 188 prisioneros.

En el sector de Zaidin se han ocupado Castillo Gimennells, Caserío de Balmaya y el pueblo de Binefar.

En nuestra izquierda se han tomado al oeste de la carretera de Biescas otras posiciones y los pueblos de Acumer, Allué, Aso de Sobremonte, Escuer y Arquisal y al este de dicha carretera los pueblos de Susin y Casbas de Jaca.

En el sector de Boltaña se ha rechazado un ataque enemigo sobre la cota 1104 y en el de Barbastro se han ocupado Torre del Obispo, Calasanz, Peralta de la Sal, Azanuy y la Almunia de San Juan.

En el frente de Guadalajara hemos seguido rechazando intensos ataques del enemigo que ha sufrido grandísimo número de bajas y ha dejado en nuestro poder 4 tanques.

Salamanca, 1.º de abril de 1938. II Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.



En una de las salas del Ayuntamiento de Alcañiz han sido expuestos los objetos religiosos que los rojos habían robado y que han podido ser recuperados

Los slogans de las derrotas

Las derrotas tienen también, como las victorias, sus slogans. Los rojos en su convulsión final los lanzan a los cuatro vientos: en las columnas de su prensa que se publica bajo una censura de una severidad que supera la de cualquier otro régimen, en las de la prensa aliada que buscan en sus cajas los titulares más impresionantes, en las emisiones de radio, en las alocuciones de sus ministros...

Los hombres sumisos al antipatriótico poder del Kremlin aprovechan la coincidencia en el tiempo, de la victoria definitiva de España con los acontecimientos de Europa central para intentar hacer ver a las democracias que paralelamente a un

Anschluss centro-europeo, trata de constituirse una especie de Anschluss mediterráneo, compensación italiana de la expansión germánica. No disimulan las derrotas, no endulzan el pesimismo de sus comunicados y en sus partes. Tratan de hacer ver que España es una víctima de ajenas ambiciones. Ellos, los esclavizados, hablan de invasión, de colonización. Los internacionalistas tienen la osadía de hablar de nacionalismo español.

La curva de la esperanza roja que trazó Rieu-Vernet se derrumba estrepitosamente. Sus esperanzas: ayuda militar explícita, revolución proletaria en Occidente, conflagración europea, se han ido desvaneciendo. Y las



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Luís Bauzá de Soto

Capitán de Infantería

MUERTO GLORIOSAMENTE POR DIOS Y POR LA PATRIA

A. E. R. I. P. A.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Sus apenadísimos padres los Exemos. Sres. D. Fernando (Intendente General) y doña Virgilia, hermanas políticas, sobrinos, tíos, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida suplican una oración para el finado y asistencia al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes día 5 del actual en la Iglesia Parroquial de Randa a las 11. Las misas gregorianas empezarán el día 6 en la misma Parroquia.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.

Falange Española. Ven conmigo a luchar por una España grande y libre. Soy feliz, más feliz que nunca con este ideal. — Juan Catusús.
(De "A B C" de Sevilla).

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL
DÍA 2 DE ABRIL DE 1938.—
2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Truyols.
Imaginería: Comandante de Infantería, don Miguel Garau Sureda.
Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.
De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 31 DE MARZO DE 1938.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

I.—HABERES. — (Sección Contabilidad).

A partir del próximo día 2 de abril y desde las 10 a las 12 horas podrá retirarse de la Pagaduría Militar de Haberes de esta Plaza, por los Cuerpos de esta guarnición, el importe de los extractos del mes expresado.

II.—CONSEJO DE GUERRA.— (Secretaría Justicia)

A las diez horas de pasado mañana sábado día dos de abril próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumaria núm. 61 del año actual, instruida por el Alférez de Complemento de Artillería Juez don Tomás Felín Blanes contra el paisano Agustín Oliver Font: (a) "Payés", por un delito de inducción a la rebelión.

ORDEN GENERAL DEL DÍA 1.º DE ABRIL DE 1938 - II T., EN PALMA DE MALLORCA

CONCENTRACION E INCORPORACION A FILAS. (1.º Sección E. M.)

Para cumplimiento en lo dispuesto en la orden de la Subsecretaría del Ejército, fecha 9 del mes pasado (B. C. n.º 506), relativa a la concentración e incorporación a filas de los reclutas del 4.º trimestre del reemplazo de 1940, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, ha dispuesto lo siguiente:

Efectuarán su concentración en la Caja de Recluta de esta Capital el próximo día 11 y los residentes en Ibiza la verificarán, el día que designe el Comandante Militar de la misma, de acuerdo con el Jefe de la Caja de Recluta de Palma.

Los que resulten útiles para todo servicio, serán destinados, sin excepción alguna, al Regimiento Infantería Palma n.º 36, y efectuarán su incorporación al mismo, el día 13 del corriente.

Oportunamente se ordenará el cumplimiento de lo dispuesto en la regla 7.ª de la citada orden de concentración y disposiciones complementarias.

Para todo lo referente a viajes, recorros, altas y bajas, presuntos inútiles, etc., se seguirán las normas que dispone la regla 4.ª de la citada Orden de Subsecretaría.

Por el Jefe de Servicios Sanitarios, se nombrará al Médico que ha de reconocer a los reclutas a su concentración en Caja y por el Coronel del Regimiento Infantería Palma n.º 36, los Sargentos talladores para dicho acto.

La presente concentración alcanza a todos los individuos de dicho trimestre que se encuentren en estas Islas, aunque pertenezcan a municipios de zona no liberada.

Por el Jefe del citado Regimiento Infantería Palma n.º 36, se remitirá a esta Comandancia General el estado que previene el artículo 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento a los diez días siguientes a la fecha de incorporación.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos oportunos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

tría no conciben, no concebirán jamás, toda la dignidad indeclinable, insobornable, orgullosa y eterna de un pueblo de patriotas, que lucha por la independencia y por la paz.

Calendario bélico

Día 1.º

A 1.500 M. DE SU TIERRA, CAPITAN CASES

Desde las aguas del Segre que sus viejas glorias canta, recordando aún los lábaros con las águilas romanas cuando, llegadas del Lacio, la Vía Augusta cruzaban, al alto templo románico que en tu cúspide fundara de Aragón el rey don Pedro, no va a quedar una casa en que, pronto, no flameen los colores rojo y gualda, por los que cientos de Mártires, Lérida, en tu seno guardas. Mi corazón se estremece con repique de campanas, pues, de nuevo, podrá el Segre besar la sombra, en sus aguas, de los imperiales lábaros con el Águila de España.

Pepe BREVE

La zona roja descrita por sus hombres

ARREPENTIDOS Y ESCARMENTADOS

Son muchos los rojos españoles que, espantados de su obra, exteriorizan su desilusión, su arrepentimiento. Con sus actos de más que de contrición, de atrición, podría hacerse una ejemplarísima antología de enorme eficacia para la propaganda de nuestra Gloriosa Cruzada.

No está lejano el día en que, despechados por la derrota, arremetan abiertamente entre sí, sin disimulos ni sordinas, los dirigentes del separatismo anarcomarxista que han arrastrado a España al caos.

Hoy queremos destacar algunos párrafos de una carta que el catalanista Juan Catusús —tristemente famoso en Cataluña por su demagogia revolucionaria antiespañola y atea— escribió desde Marsella a un correligionario residente en Manila.

La carta está escrita en catalán. Traducimos los párrafos más interesantes, lamentando que la falta de espacio no nos permiten su transcripción íntegra de un documento que no tiene desperdicio.

"La situación en Barcelona —afirma el extemista Catusús— es horrible. Se pasan días enteros comiendo cacahuètes y todavía hay que hacer largas colas para obtenerlos; los asesinatos continúan y ni Companys ni Azaña pintan nada. A este último le quieren matar por las calles de Barcelona. Los soldados que los rodean continuamente tienen el carácter de "guardias de honor", pero en realidad son patrullas de custodia para evitar que se escapen. ¡Ah! Y están integra-

dos por extranjeros... Los buenos tiempos de Bela Kun en Hungría son nada comparados por Barcelona; gobiernan los Sindicatos proletarios, especialmente anarquistas y matan a la gente como a conejos...

La división es clara. En España hay únicamente dos partidos: la gente honrada y la que no lo es. La primera está con Franco y la segunda en contra...

Es ridículo hablar de democracia ni de socialismo ante todo esto. Como puedes comprender yo no puedo ir a defender todo eso: le dije a Gorostiaga que había decidido quedarme, pero, aprovechando un momento que había salido del hotel los (aquí una injuria irreproducibile), me robaron el equipaje, dejándome sin nada y con un frío terrible; esto es obra del (aquí la misma injuria) de Talavera...

...Te digo francamente, amigo Vidal, que tal como están las cosas no hay más remedio que ir a favor de Franco, y si es así no hay duda que él y todos los militares que se levantaron estaban en lo cierto y que los equivocados, los ciegos, hemos sido nosotros. En el lado de Franco hay paz, tranquilidad y orden, y esto lo reconocen incluso franceses e ingleses con quienes he hablado, y la mayor parte de ellos son de tendencias izquierdistas. Y ten también por seguro que al lado del Gobierno el 70 por 100 desea la entrada de Franco, porque están ya cansados de tanto crimen y de tanto desgobierno. Y más que nada en Cataluña.

José María Massip ha tenido que huir a París más ligero que una zorra. Y casi todos los de la Esquerra. Lluhi está de consúl en Perpiñán, pero fué solo una excusa para evitar que lo mataran en Barcelona. Martí Esteve huyó también y ahora deambula por Inglaterra. Incluso Hilario Salvador. Hay casos de personas que han ido a pedir protección a las autoridades. Estas han reconocido su derecho y su razón, pero han dicho que se encontraban impotentes. Al tío Arias, que era íntimo de Companys, éste le dijo que "la m... le llegaba hasta la boca", textual.

Ya puedes comprender, amigo Vidal, que para que yo haya cambiado ha tenido que ser gordo. Ahora Martínez está en la cárcel y Mas también, esperan que los matarán dentro de poco. A tu hermano le vino de un pelo, salvándose por milagro. Mi padre creo que también. A mi familia se lo han robado todo, empezando por la casa de Sitges, que era la ilusión de mi madre.

El terror rojo no es ninguna fábula, existe, lo he percibido, lo percibo todavía ahora. Y quiero combatirlo. Que hay miles de rusos, también es cierto. Que la bandera republicana tiene menos honores que la rusa, cierto también. Y verdad sobre todo, amigo Vidal, que la bandera catalana, por la cual tanto hemos suspirado, se encuentra actualmente por completo descartada en Barcelona, y que dicen no se ve por ninguna parte.

Un consejo te doy, el más sincero que te he dicho en la vida: hazte de

clummas nacionales avanzan, avanzan. Ya están en Cataluña, ya pueden señalar como objetivo inmediato el litoral mediterráneo. Los slogans de la derrota se lanzan con voz angustiada. Se llama a las puertas de las cancelas con apremio, con desespero. Los que creyeron que el festival de la revolución se liquidaría sin que nadie les pasara la cuenta, se miran unos a otros con pavor. En el muro del refugio de Azaña las palabras siniestras han aparecido ya. Y en supremo esfuerzo de simulación, la liberación de España de un poder extraño, la españolización de España, tratan de presentarla como lo opuesto, como la sumisión de España a ajenos poderes. Y esto lo dicen ellos, lo dice en un discurso radiado el ministro de Instrucción Pública, un stalinista, como Jesús Hernández. Jesús Hernández ha dicho: "Nuestra aviación, nuestros armamentos no pueden competir con los suyos". Y ha evocado como recuerdo de victorias, la callejera del 19 de Julio y como batalla ganada a la hora presente, la unión —mucho habría que hablar de ella— de las sindicales. La derrota, la irreparable liquidación es verdadera implícitamente. Y sin embargo, permanecen con los pies clavados en el iceberg, contemplando el regreso de los restos de las tropas derrotadas, mientras la tierra se funde bajo sus pies, sorprendidos ante una realidad implacable. Y ellos, los que proyectaban calumniosamente al más noble de los adversarios, todo lo que ocurre en el campo propio, lanzan el S.O.S. y atribuyen a los poderes nacionales designios que ellos, los internacionales, son los únicos capaces de abrigar.

No conciben una España española. Ellos creen que frente a una España moscovita, sólo cabe una España sumisa a un poder extraño. Y no saben, no pueden imaginar, porque ellos no lo sienten, toda la dignidad del patriotismo, ni tampoco comprenden la generosidad espiritual de los pueblos latinos. España victoriosa será más España que nunca. Ni una parcela de su solar dejará jamás de ser española. La victoria de Franco es la victoria de la dignidad, de la independencia de España, de una España que desea vivir en paz en el concierto de pueblos dignos de Europa. España no es país colonizable. Por ello, precisamente por ello lucha, por ello entrega su sangre generosa. ¿Guerra de independencia? Sí, lo es la guerra de España. Guerra de independencia contra la invasión moscovita, y contra todo lo que tiende a mediatizarla, a alterar su perfil genuino, indestructible.

Ellos, los que entregan las fuerzas que han reclutado a los mandos extranjeros, no conciben que en el ejército opuesto se proceda de otro modo. Los que han vendido a España, no conciben que haya legiones de españoles que derramen su sangre por rescatarla. Los que han tremolado todas las banderas del internacionalismo y de la anarquía, no conciben un ejército y un pueblo con una sola bandera. Los hombres de la anti-pa-

Por ello, en este Fuero de derechos y deberes, dejamos aquí consignados como más urgentes e ineludibles los de que aquellos elementos productores contribuyen, con equitativa y resuelta aportación, a rehacer el suelo español y las bases de su poderío.

¿Desgracia o drama pasional?

MUERTE DE UNA MUJER Y SUICIDIO DE UN JOVEN

Da cuenta la Benemérita del pueblo de Sta. Eulalia, que en la mañana del miércoles último se presentó en la Casa Cuartel el vecino de la misma Vicente Torres Mari, dando cuenta de haber sido hallada muerta a eso de las diez de la mañana, en terrenos de la finca "Ca'n Guasch Rafalet", la sirvienta de la casa de referencia llamada Catalina Guasch Tur, soltera, de 41 años de edad, la cual presentaba una herida producida por arma de fuego, en el ojo derecho con pérdida del mismo, teniendo a su inmediación una escopeta, fuego central, de un cañón, disparada y con un cartucho vacío en la recámara, con la que al parecer se produjo la muerte de referencia.

Mientras se hallaba la fuerza practicando las oportunas averiguaciones en esclarecimiento del hecho, sobre las 11'30 del mismo día, se tuvo noticia de haber sido hallado colgado de una viga en un corral de ganado de la citada casa "Ca'n Guasch Rafalet", contiguo a la misma, distante unos 180 metros del lugar del hecho antes mencionado, el cadáver de Juan Planells Costa, soltero, de 23 años de edad, labrador, que habitaba la casa "Ses Casas Novas d'en Mariano", que trabajaba de jornalero en la primera de las fincas antes mencionada.

De las gestiones practicadas se deduce que debieron ocurrir los hechos sobre las siete de la tarde del día anterior y que el primero fué debido o bien a una imprudencia del Juan Planells quien con la escopeta apuntaría a la Catalina Guasch, haciendo bromas disparándosele el arma y al ver lo ocurrido fué suicidarse, o bien de común acuerdo entre ambos, toda vez que en el lugar donde se encontraba el cadáver de la Guasch, no se observó señal alguna de lucha, ni presenta el cadáver más herida que la del ojo.

El Juzgado se constituyó en el sitio de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento de los cadáveres que fueron trasladados al cementerio.

Del Ayuntamiento

Al visitar al señor Alcalde nos ha comunicado que se complacía en hacer público que, a partir de hoy, y por disposición de la Comandancia Militar de estas islas, la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., despatchará a todos sus agentes revendedores, sin limitación alguna, los pedidos que les pasen mientras no se vean propósitos de acaparamiento, quedando, por tanto, suprimido el trámite previo de recojer de la Jefatura de Intendencia Militar, la autorización que hasta ahora precisaba.

MULTA

Por vender leche en malas condiciones para el consumo, ha sido impuesta una multa de cien pesetas a doña Bárbara Llinás Pons, domiciliada en la calle de Aragón, núm. 27, habiéndose procedido al decomiso de ocho litros de leche que se le encontró.

Intendencia Militar de Baleares

REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se servirán presentarlos el lunes próximo día 4 del corriente a las 10 horas los Automóviles y Camiones y Autocares en el Cuartel de Intendencia. Socorro, para su inspección y revisión a efectos de Requisita, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquellos que por encontrarse en

reparación u otro defecto no puedan ser presentados.

AUTOMOVILES LIGEROS: Ford P. M. 5899 — Renault P. M. 5706 — Chevrolet P. M. 5550 — Ford P. M. 5538 — Fiat P. M. 5533 — Ford P. M. 5531 — Citroen P. M. 5530 — Fiat P. M. 5529 — Id. P. M. 5514 — Id. P. M. 5510 — Id. P. M. 5509 — Id. P. M. 5508 — Chrysler S. S. 5507 — Fiat P. M. 5494 — Ford P. M. 5477 — Fiat P. M. 5458 — Fiat P. M. 5457 — Renault O. 5454 — Opel P. M. 5449 — Ansaldo P. M. 5430.

AUTOCARES: B. 41068 — Hispano P. M. 5241 — Chevrolet P. M. 5291.

CAMIONES: Motor 5315162 — B. 61966 — Citroen B. 27413 — Ford B. 25535 — Landa P. M. 6084 — Citroen P. M. 6040 — Ford P. M. 5452 — Ford P. M. 5446 — Ford P. M. 5415 — Ford P. M. 5381 — Ford P. M. 5119 — Ford P. M. 5024 — Peugeot P. M. 4869 — Sin P. M. 4769 — Citroen P. M. 4638 — G. M. C., P. M. 4564 — Ford P. M. 4547 — Chevrolet P. M. 4510 — Berliet-Diesel P. M. 6083 — Ford P. M. 5282 — Ford P. M. 6657.

Palma de Mallorca, 1.º Abril 1938, 2.º T. — El Teniente Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Solemnes y tradicionales Ejercicios Espirituales para hombres

Patrocinados por la Congregación de la Presentación y San Alonso. — Los presidirán las dignísimas Autoridades Militares y Civiles. — Tendrán lugar en la Santa Catedral Basílica. — Los dirigirán los Reverendos Padres Pedro N. Isla, S. J., Director de la Congregación y Tomás López, S. J., Director de la Congregación Mariana de Valencia.

Comienzan el día 3 de Abril por la tarde y terminan el día 10 por la mañana. — Horario: Domingo día 3: Un solo acto, por la tarde, a las 7. Domingo día 10: Un solo acto, por la mañana. A las siete y media, misa de comunión general para los Ejercitantes y Bendición Papal. Los demás días: Por la mañana: A las 7, Misa y Meditación. Por la tarde: A las 7 Roasrio, Conferencia y Meditación.

Nota muy importante: Se recomienda con todo encarecimiento el mayor orden y la mayor puntualidad. A. M. D. G.

Centros Parroquiales de Mujeres Católicas

JUVENTUD FEMENINA Y ASPIRANTES DE A. C. DE SANTA CATALINA

Mañana, domingo, a las 8, Misa de Comunión general para todas las socias de A. C. Se suplica la asistencia.

Solemne Via-Crucis

Mañana, Domingo de Pasión, en la Iglesia de los Padres Capuchinos a las cuatro de la tarde tendrá lugar el acostumbrado Via Crucis como Rogativas Públicas para pedir al Señor la paz de España, después sermón por el Rdo. P. Juan Coll, C. M. y adoración del Santo Cristo.

Comisión Gestora Municipal

Reunióse anoche la Comisión Gestora Municipal que fué presidida por el Alcalde don Mateo Zaforteza y asistiendo los gestores señores Roca, Sastre, Coll, Círcer, Alabern, Moscardó, Mesana, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Fué denegada una solicitud de dejar sin limpiar la fachada de la casa núm. 20 de la calle Morfeý.

Se acordó autorizar a doña Maria Buades, la apertura de un establecimiento.

Se aprobó la liquidación de las obras de pavimentación de la calle María Curie y Plaza de España, que ascienden a la cantidad de 4.496'14 pesetas.

También se aprobó el dictamen accediendo a la instancia presentada por "Autobuses Populares".

Igualmente se aprueba la construcción de un Frontón de los llamados de señoritas raquetistas profesionales.

Se aprobó las normas referente a la readecuación del arbitrio de Agua.

El Oficial Letrado Municipal don Gabriel Fuster Valenti, solicitó la excedencia, que fué aprobada.

Se acordó modificar el acuerdo tomado por la Corporación Municipal de subvencionar con 150.000 pesetas y la mitad del solar para construcción de un nuevo edificio destinado a Cárcel Provincial de esta Ciudad, en el sentido de dejar sin efecto dicho acuerdo por entender que han de ser de exclusiva cuenta del Estado, todos los gastos correspondientes a servicios

no dirigidos o controlados directamente por la Corporación Municipal, todo ello de acuerdo con lo resuelto recientemente por la Corporación Provincial.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

PROTECTORA

MIERCOLES

Gran Solemnidad

UN FORMIDABLE REPORTAJE DE LA GUERRA!

ASTURIAS VICTORIOSA

Un documento gráfico que demuestra la potencialidad de nuestro Glorioso Ejército y el genio militar de nuestro invicto CAUDILLO

FRANCO! FRANCO! FRANCO!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Alcaldía de Palma

A los efectos procedentes se hace público que el martes día cinco del actual, a la hora doce de su mañana, tendrá lugar la apertura de los pliegos presentados optando a la subasta de las obras de pavimentación asfáltica de la VIA PORTUGAL (arroyo Instituto) Puente nuevo sobre la Riera, Plaza Hornabeque, calle Ramón y Cajal hasta la desembocadura de la calle de Hornabeque.

La presentación de pliegos en la Secretaría de esta Corporación, terminará a la hora doce del lunes día cuatro del corriente.

El tipo de subasta en baja es de 76.522'45 pesetas y el depósito provisional que habrá de constituir cada licitador, es de 3.826'12 pesetas, el que ampliará el rematante hasta completar la suma de 7.652'24 pesetas que quedará como fianza definitiva, para asegurar las responsabilidades del contrato.

El modelo de proposición figura al pie del anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia, número 11.120, correspondiente al jueves día 10 de marzo próximo pasado.

Palma de Mallorca a 1.º de Abril de 1938. Segundo año triunfal. ¡Viva España!

El Alcalde, Mateo Zaforteza

COLOCARIA

hasta 250 mil pesetas en primeras hipotecas. Informes: San Miguel, 124, 1.º

SE ALQUILA

Piso principal, refugio particular, así como un almacén con sótano. Informes, calle Rey Sancho, núm. 42. De 9 a 1 (Días laborables).

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos). Consulta de 11 a 1. Domicilio: HOTEL VICTORIA

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

Lírico Pronto

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

Sensacional Estreno



EN ESPAÑOL

Sociedad

Ha muerto por Dios y por la Patria luchando valientemente contra el enemigo en el frente de Aragón, el catorce del próximo pasado Marzo, nuestro paisano el Capitán de Infantería D. Luis Bauzá de Soto.

Estuvo prisionero de los rojos 13 meses, siendo liberado en Santander, y a petición propia al poco tiempo incorporado en las Brigadas Navarras. Asistió a la campaña del Norte y Aragón.

Reciban sus afligidos padres, el Intendente General Excmo. Sr. D. Fernando Bauzá y doña Virgilia, sus hermanos D. Fernando y don Juan (ausentes), doña Margarita y doña Carmen, hermanas políticas, tíos, primos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha llegado a Palma al objeto de pasar unos días al lado de su esposa doña Margarita Ribot, y familia, el capitán de Caballería don Gabriel Moragues.

El Delegado Provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. D. Fernando Blanes Boysen, nos comunica haber tomado posesión de su cargo desde el cual, se nos ofrece incondicionalmente para todo lo que sea en beneficio de la Causa.

Al agradecerle la atención le deseamos el mejor acierto en el cargo.

Nuevo capellán de las Flechas Navales

Ha sido nombrado capellán de los Flechas navales el P. Mercedario Fr. Tomás Dominguez.

Con este religioso son ya más de setenta y cinco los religiosos de esta Orden que están luchando bajo nuestro Caudillo. Muchos de ellos son voluntarios, respondiendo a uno de sus mejores títulos, el de Militar y el de Defensores con que se les conoce en la historia de la Iglesia y de España. Varios han muerto luchando heroicamente y otros están propuestos por el Mando para recompensas militares por su heroico comportamiento y valor.

La inclita Orden de la Mercer, española, como la que más, está dando una muestra pujante de su espíritu; porque sus hijos luchan como sus antepasados y redimen como sus antiguos redentores.

Felicitemos sinceramente al nuevo capellán y a su Orden.

De la Diputación

El Presidente de la Corporación Sr. Quint Zaforteza recibió la visita del P. Marzo y del Sr. Isasi con objeto de invitarle a la solemne función religiosa de Desagravio que se celebrará el Domingo de Ramos, prometiendo su asistencia.

Igualmente fué invitado el señor Quint Zaforteza a las Conferencias del P. Isla, invitación que también se ha cursado al Sr. Secretario y funcionarios de la Diputación.

Fué visitado también por el industrial D. Antonio Cerdá, conocido por su popularidad, por L'Habana, que como en años anteriores ha ofrecido obsequiar a los niños de la Beneficencia que concurren a la Fiesta de Ramos, con bolsas de caramelos, cacahuetes, castañas y dátiles.

El Presidente estimó la visita y agradeció una vez más al popular industrial su simpático gesto de desprendimiento y amor a los acogidos por la Beneficencia.

Colombófilas

CONCURSO CALA RATJADA-PALMA

En el concurso celebrado por la Sociedad "La Palmesana" el domingo próximo pasado, se adjudicó el primer premio el equipo presentado por el Batallón de Ingenieros de esta capital, cuyo premio consistía en una valiosa y artística copa obsequio del Sr. Presidente de la citada Sociedad D. Gabriel Ballester, otro premio en metálico y un hermoso diploma de mérito. La paloma cronometrada en primer lugar propiedad del indicado Batallón es un macho "bayo" rodado (corrientes de sangre Grooters) y se puede calificar de gran justador por

haber demostrado en varias pruebas consecutivas ser un futuro laureado. Invirtiendo en el recorrido 1 h. 03 m. 07 s.

Obtuvo el segundo premio una paloma propiedad de don Antonio Amengual, 1 h. 21 m. 29 s.

Tercero, una paloma de D. Jacinto Ramón, 1 h. 23 m. 26 s.

Cuarto, una paloma de don Pedro Rotger, 1 h. 26 m. 29 s.

Quinto, una paloma de don Manuel Pericás, 1 h. 27 m. 02 s.

¡Viva y Arriba España!
¡Viva el Caudillo!

Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista

Respondiendo a la pública invitación hecha en su "Manifiesto" por la Casa, ayer estuvo a visitarla y ofrecer un turno de conferencias sobre temas sociales y de divulgación del sistema alemán, el ingeniero Sr. D. Ricardo Meyer Matthes.

Se agradeció el ofrecimiento y se ha dado cuenta en Junta para que sea tenido en cuenta en la organización del ciclo a desarrollar.

El Presidente.

Fiscalía de la Vivienda

Continuando la labor que desde el comienzo de sus funciones viene haciendo esta Fiscalía, en materia de la Vivienda, esta noche (sábado) a las 9 y media, hablará ante el micrófono de "Radio Mallorca" el abogado, Camarada Francisco de Semir y Carrós, desarrollando el tema: "El Hogar como Escuela y como Templo".

Notas de Arte

UN RETRATO DEL GENERAL FRANCO

Desde ayer, se halla expuesto en la Casa de Manuel Bonet —C. de S. Nicolás— un magnífico retrato al óleo del General Franco, obra encargada por el Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas, al distinguido pintor y colaborador de LA ALMUDAINA D. Vicente Furió.

Se trata de una obra felizmente lograda, armónica y completa en calidades y parecido, dotada de la serena y simpática prestancia del invicto Caudillo, ofreciendo este lienzo un conjunto artístico y distinguido que avalora el retrato, por lo que felicitamos cordialmente al artista y compañero Furió, por este nuevo acierto.

Carta de un miliciano rojo que asesinó a religiosos en Ibiza

Nuestro servicio de Investigación ha encontrado en el pueblo de Carabanchel la siguiente carta de un individuo que estuvo en Ibiza, y en la que narra con su cinismo asqueroso el asesinato de religiosos:

"Barcelona, 7 de agosto de 1936.

Queridos padres y hermanos: Recibí su carta lo cual beo se allan bien de salud yo bien por la presente. Con respecto a lo que me dicen que me han mandado una carta certificada a Mataró contestando ami telegrama pues le diré que llo no la he recibido así que pueden reclamarla cuando quieran que yo no la he recibido. Sabrán que estoy en las milicias desde el día 20 del mes pasado así que me estoy inflando a fusilar fascistas y religiosos, pues con todo el jaleo que ubo en Barcelona estube ya y muchos paisanos y compañeros míos del la mili luchando por la República y por la libertad. Siento la muerte de compañeros, pues en mis brazos an sido muchos los que han muerto pero yo bien como caian mis compañeros he estado luchando con el pueblo, así que no se preocupen que yo soy fiel al pueblo y ha la República. Padre dígame quetal lo ha pasado primo Eusebio que debía el Gobierno de incautarse de todos sus bienes para que sepa lo que es la vida y lo que se tiene que aguntar para poder comer un triste pedazo de pan. De lo que me dicen de la fabrica le diré que lo que debian hacer es obligar ha Tejeiro y si se niega le pegan cuatro tiros y se incau tan de la fábrica, por aquí todo esta tranquilo así que no se preocupen por mí que yo estoy bien, pues estoy aciendo guardia todos los días por Santa Eulalia cuando más contento estoy es cuando fusila-

A la generosidad de la juventud que combate, y a la España misma, ha de responder abnegadamente la producción nacional con todos sus elementos.

mos algún religioso como hace días que pillamos ha seis y cuando les fuimos ha fusilar las dos de la madrugada iban rezando y decian que no les importaba morir que iban a casa de dios y que morian porque les necesitaba, así que les estamos abrasando ha todos aber si no queda uno, madre usted no se apure que yo estoy luchando por poder comer todos los compañeros y poder bibir.

lo que siento es el dinero que entregué en el cuartel me he quedado sin ello pues la caja del dinero que abia en el cuartel me he quedado son ello mas tres meses de plus que nos debian de Ibiza así que lla me arreglare como pueda. Sin mas que decirles por ahora muchos recuerdos ha todos mis amigos y compañeros, y ustedes todos hermanos prima Pedro y padres reciban un fuerte abrazo de su hijo que no les olvida. — Firmado: Tomás Cobo".

Próximamente SODIL

Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos: Magdalena Mut, de 14 años. Se causó una herida contusa en la comisura labial al dar contra una percha.

Catalina Sanmartín Fullana de 3 años, con una puerta se hirió en una mano.

Bartolomé Gelabert Alomar de 17 años, al ser agredido sufrió contusión en el maxilar inferior.

Antono Antich de 29 años sufrió la extracción de un cuerpo extraño de la garganta.

CAIDAS

En la carretera de Porto-Pi, al caerse de un camión, Miguel Seguí Serra, de 29 años, se causó contusiones en el brazo derecho y pié izquierdo.

Al dar un puñetazo en falso, Onofre Perelló García, de 12 años se produjo contusión en la mano derecha.

Al caerse, Jaime Estrany Perelló, de 21 años, sufrió enguante en la mano derecha.

Al rodar una escalera Julio Alonso Alvarez, de 68 años, se fracturó la pierna izquierda y se produjo contusión en la misma y erosión en la región occipital.

HERIDO, TRABAJANDO

Trabajando, Miguel Massot Torres, de 32 años, se produjo una herida contusa en el dedo medio derecho.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco, a Nuestra Señora de las Angustias. A las 6 y media de la mañana Misa cantada y exposición del Smo. Por la tarde, a las 6 y media Rosario, ejercicio a la Virgen y reserva de S. D. M. después de solemne Te Deum

Empiezan en el Oratorio de la Pureza, dedicadas al Smo. Sacramento. A las 10 y media Misa mayor y exposición del Smo. A las dos y media de la tarde, Vísperas y Completas. A las 5 y media, Rosario, Maitines y Laudes. A las 7 y cuarto canto del Sagrado Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón cuaresmal por el M. Sr. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En el Socorro, a las 8, Misa de Comunion general, para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón de Jesús con plática y armonium. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 7, Rosario, ejercicio de Santa Rita y Vía Crucis por España.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, Pia Unión de San Antonio de Padua las señoritas de la Juventud Antoniana tendrán Misa de Comunion general las 8 y media de la mañana.

En los SS. Corazones, a las 7 Misa de Comunion general para los Asociados de los SS. CC. de Jesús y María. Por la tarde ejercicio reglamentario.

En Montesión, conclusión de los Santos Ejercicios. A las 8 Misa de Comunion general y Bendición Papal.

En Santa Catalina de Sena, a las 7 y tres cuartos Misa de Comunion general para los Socios del Rosario Perpetuo y Terciarios de Santo Domingo. Por la tarde función reglamentaria.

En la Iglesia de PP. Capuchinos se practicará solemne Vía Crucis público como rogativa para pedir al Señor la paz de España, saldrá de dicha Iglesia a las 4 de la tarde y a su regreso habrá sermón por el Rdo. P. Juan Coll, C. M. y adoración del Santo Cristo

En la Merced, por la tarde, a las siete Vía Crucis por España, Rosario y sermón cuaresmal por el Rdo. P. Pedro N. Monzón

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Confalón en Santa Eulalia.

Santoral

Domingo de Pasión—San Benito negro.

RIALTO

HOY

Roger Pryor - Mary Brian - Leo Carrillo en

Esto es amor?

Edward Everet Norton - Genevieve Tobin en

Jugar con fuego

MODERNO

HOY

El dinero maldito

por Lew Ayres-Gingers Rogers

El don de la Labia

por Edmund Lowe

Gloria Stuart

Lunes: EL FANTASMA VENGADOR 7, 8, 9. LA ALEGRE DIVORCIADA Fred Astaire-Ginger Rogers.

Fronión Balcar

HOY a las 5 tarde

BARRENECHEA - ECHAVE
contra
CARMELO - ECHAVE

ATANO - IRIONDO

contra
ECHEVARRIA - ECHENIQUE
y quinielas.
Domingo partidos y quinielas.

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUEDE CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.
Francisco Sancho, 35 Teléfono 2529 - Palma.

ENTRESUELO

se alquila para despacho. Informarán en esta Administración.

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LOS COMUNISTAS FRANCESES

París—Esta tarde se ha reunido el comité del partido comunista bajo la presidencia de Thorez; en esta reunión se ha tratado de la política interior y exterior; con relación al primer punto ha visto con buenos ojos la ocupación de las fábricas y talleres, por los huelguistas y en cuanto la segunda ha acordado emprender una campaña de agitación para que se conceda al gobierno de Barcelona la libertad de comercio y pueda adquirir libremente en Francia todas las armas que necesita para su defensa.

COMPANYS DICE QUE SI LAS TROPAS DE FRANCO SE APODERAN DE CATALUÑA LA GUERRA ESTA PERDIDA

Perpignan—Esta tarde el presidente de la Generalidad, Companys ha vuelto a dirigirse al pueblo catalán aconsejándole resistencia contra los soldados de FRANCO y pidiendo para ello todas las colaboraciones, porque dice que si FRANCO lograra ocupar Cataluña la guerra estaría definitivamente perdida.

LA DESMORALIZACION EN BARCELONA

Barcelona—La desmoralización general de la retaguardia se pone de manifiesto en todo momento; en el metro han aparecido carteles con las inscripciones de: ¡Abajo la guerra!

Los marxistas organizaron una manifestación en favor de la continuación de la resistencia, que no pudo reunir más de 200 personas.

La gente se aparta de Barcelona hasta el punto de que en 30 kilómetros a su alrededor no se encuentra libre ni una sola habitación ni una sola cama; mucha gente va a refugiarse en el metro donde se guarece; como consecuencia de esto y a despecho de las órdenes de Prieto de intensificación de la producción la vida industrial de Barcelona se va paralizándose.

Numerosos oradores y oradoras recorren las calles de la capital pronunciando arengas, excitando al pueblo a la defensa, pero sin que les hagan mucho caso, al contrario en todas partes se encuentran con gritos pidiendo se ponga fin a la resistencia.

DISCREPANCIAS EN EL SENO DEL GOBIERNO FRANCES

París—La reunión ministerial que había de celebrarse anoche y en la que hoy tenía que tener lugar en el Palacio de los Eliseos, ha sido aplazada inesperadamente.

Según se dice este aplazamiento obedece a las disidencias que existen en el seno del Gobierno, a propósito de los proyectos financieros del mismo.

“L'Epoque” dice que la suerte del actual gabinete depende de la entrevista que ha de celebrar Blum con Dauterive sobre el proyecto financiero para la defensa nacional e incluso se señala la posibilidad de que esto pueda originar una nueva crisis, porque los radicales no ven con simpatía estos proyectos financieros de Blum; a este propósito se recuerda que fué Blum quien no concedió a Chautemps los plenos poderes que éste pedía y ello fué lo que ocasionó la caída del Gobierno Chautemps, hecho que no es olvidado por los radicales.

EL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Vice Presidencia del Consejo de Ministros, ley disponiendo que los servicios de abastecimiento y transporte competan al Ministro del Interior.

De Hacienda, orden prorrogando para el segundo trimestre de 1938 las normas establecidas en el decreto de 26 de diciembre de 1936 para el pago de Obligaciones a cargo del Estado.

Ministerio de Justicia, orden decajando vigente la real orden del Minis-

terio de Justicia referente a los matriculados y su inscripción en el registro civil.

Ministerio de Hacienda, orden señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en concepto de arancel, en la primera quincena del mes de Abril que será de 177 con 44 por 100.

Ministerio de Agricultura, orden relativa a la anulación del margen para la cosecha remolachera de 1938/39.

Ministerio de Defensa Nacional, orden habilitando para el empleo de general al Coronel de Infantería don Augusto Muñoz Grande, y habilitando a Coronel, al Teniente Coronel don Abel Espirillas.

EN DESBANDADA

Perpignan—La gran ofensiva que las tropas nacionales han desatado en Aragón, en un amplio frente, ha producido consecuencias inmediatas en la moral de los marxistas; éstos acaban abandonando sus posiciones y huyen no ya hacia la retaguardia marxista sino también atravesando la frontera francesa; la guardia móvil procede a desarmarlos e internarlos a campos de concentración.

Esta mañana a las once la policía ha desarmado a más de 1.000 milicianos y aún continúan llegando nuevos contingentes rojos, hasta tal punto que las autoridades francesas llevan recogidos 6.000 milicianos rojos esperándose la llegada de nuevos contingentes de fugitivos; todos declaran que la situación de la zona roja es caótica y prefieren vivir en campos de concentración que soportar el infierno rojo.

UNA NUEVA EMISORA CLANDESTINA EN PARIS

París—Desde hace unos días ha aparecido una nueva emisora que funciona clandestinamente y comienza su emisión diciendo Ici Radio Nacional con onda de 250 metros, da su situación y des-

pués empieza a despotricar contra el actual frente popular francés. Hace propaganda para la unión hostil al régimen.

Habla después contra los rojos españoles y después finalmente recoge un extracto de prensa escogida de órganos que atacan al gobierno francés. Su duración aproximada es de un cuarto de hora y al terminar vuelve a decir: Aquí Radio Nacional onda de emisión 250 metros. Acaban Vdes. de oír su emisión correspondiente a las 13'15 hasta las 13'30. Propagad nuestra Radio Difusión.

Seguidamente hace su emisión en inglés.

A media noche funciona en 25 metros y hace otras emisiones en este sentido.

La policía de Radio no ha podido dar con la situación precisa de esta emisora clandestina; algunos dicen que se trata de una emisora extranjera y otros que cambia constantemente de situación o emplazamiento con el objeto de no ser localizada.

UN ALCALDE ESPAÑOL QUE SE REFUGIA EN EL ROSSELON

Perpignan—El alcalde de un pueblo cito español enclavado en territorio francés ha huido refugiándose en Rosellón. Parece ser que se habían cometido numerosos crímenes por el Sur de Francia y todos por la influencia que él había desarrollado en la comarca.

ES INCENDIADO UN VAPOR EN EL QUE NAVEGABAN 44 RUSOS

Ginebra—Han llegado 44 súbditos rusos que vivían en Barcelona. Fue incendiado el vapor en que viajaban.

OSSORIO Y GALLARDO EMBAJADOR DE LA ARGENTINA Y ALVAREZ DEL VAYO EN MOJSCOU

París—Parece ser que Ossorio y Gallardo ha sido destinado para llevar la representación de la España roja en la Argentina. Algunos diarios dicen que puede que llegue pero desde luego no obtendrá el placet del gobierno argentino.

INTERVENCION DE FRANCIA EN LA DEFENSA AEREA DE BARCELONA

París—En los círculos oficiales se comentan las noticias circuladas estos días acerca de una intervención de Francia en la defensa aérea de Barcelona. A este efecto se ha consultado la actitud del gabinete de Blum, la cual es apoyada por los partidos de extrema izquierda principalmente de los que actúan desde hace tiempo en su favor. Por otra parte se anuncia que en la noche del martes al miércoles último pasaron por Port Bou en la frontera franco catalana importantes contingentes de material de guerra que se hallaban preparados para introducirlos en Barcelona en la primera ocasión que se presentara.

Crónica del frente de Aragón

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

Nuevas tierras aragonesas han pisado hoy nuestros bizarros soldados, por su constante y victoriosa marcha; el ejército nacional ha entrado esta mañana en la provincia de Tarragona; cupo este honor y luego las brigadas

legionarias que han seguido inmediatamente tras una acción ofensiva, luchando con denuedo con la que arrebataron a los marxistas el pueblo de Calaceite y avanzaron hacia la provincia de Tarragona, llegando dentro de las tierras tarraconenses a un pueblo de la carretera de Alcañiz a Gaudesa.

Otras fuerzas nacionales secundaron magníficamente la maniobra anterior, y por éste y otros sectores se han rescatado para España varios pueblos más; pero no ha sido esto solo con ser tan glorioso sino que la jornada de hoy en todo el vastísimo frente aragonés, catalán, levantino se luchó, se combatió y se venció ampliamente, aniquilando totalmente al enemigo; nuestras tropas han conquistado importantes posiciones e hicieron numerosísimos prisioneros, apoderándose además de importante material de guerra de todas clases.

Queda únicamente por conquistar el pueblo de Inés, último pueblo importante de la provincia de Huesca muy próximo de Zaragoza y Cataluña.

Prosiguieron hoy nuestras fuerzas como en días anteriores envolviendo

Lérida; todos los incendios provocados por los comunistas han aumentado enormemente; a mediodía nuestros soldados en irresistible e impenetrable avance, nuestros soldados llegaron a ocupar el kilómetro 464 de la carretera general de Madrid a Francia, por Zaragoza y La Junquera.

Lérida ya está virtualmente en poder de la España nacional.

Por el norte de la provincia de Huesca, divisiones su marcha, atacando y avanzando en gran extensión.

En el sector del río Cinca una gran crecida provocada por los rojos, que abrieron una compuerta del pantano de Barazona no ha impedido que nuestras fuerzas continúen su avance; los rojos han aprovechado esta crecida para levantar fortificaciones y construir reductos y parapetos.

Por la región catalana se ha movillado todos sus hombres con el propósito de detener el incontenible avance de nuestros soldados, y especialmente para detener la caída de Lérida que no podrán evitar.



Instantáneamente

y sin perjudicar en absoluto su organismo se corta un resfriado, la gripe y el reuma, con



Instantina

El producto de acción inmediata

Nuestros soldados tienen posiciones muy importantes en la provincia de Tarragona y Castellón, amenazando avanzar hasta el mar Mediterráneo y envolver por completo a la zona roja a fin de incorporarla a la España nacional.

Ante el avance de nuestras fuerzas preparan los rojos su fuga al extranjero.

Así el General Pozas que manda el ejército rojo del este, cuando nuestras tropas llegaron a Acañil, huyó y comenzó a correr no deteniéndose hasta guarecerse en Praga; allí fué otro general marxista, Masquelet para las

truirle sumario por su derrota del Ebro, más Pozas no quiso limitarse a aguarfar en el pueblo de Fraga sino que fué a refugiarse a Bardés, cerca de Anglón en las cercanías de la frontera francesa, para cuando llegue el momento de huir pueda hacerlo con toda comodidad.

Al mismo tiempo se señala el paso de largas caravanas hacia la frontera francesa, llevando a bordo a algunos dirigentes rusos, y no solamente esto sino también a sus familias y hasta a algunos amigos que pretenden ponerse a buen recaudo.

Los que huyen a Francia

París.—Según informaciones de algunos rojos refugiados en territorio francés se estiman en 30.000 el número de milicianos en el Alto Aragón, bloqueados al norte de Barbastro, que no tienen otro escape ni otro camino que refugiarse en Francia, unos por el valle de Arán y otros por el pueblo de Benásque. En la noche del miércoles al jueves, en horas sucesivas y bajo la vigilancia de guardias móviles llegaron a la Chauv numerosos milicianos del ejército rojo por el rápido avance de los nacionales en los sectores de Cinca y de Barbastro. El municipio se encuentra con dificultades grandes para organizar los servicios de avituallamiento y atender a estos pobres fugitivos, algunos de los cuales llevan recorridos sin descansar apenas más de 60 kilómetros y sin probar bocado. Después de reposar aquí algunas horas fueron trasladados en autocares hacia Mariñán, donde se habían tomado disposiciones para recibirlos. Han llegado las divisiones 131 y 134 casi completas y en estado lastimoso.

El jueves por la mañana los guardias móviles del puerto de Benásque fueron sorprendidos por llamadas de socorro

que llegaban desde el lado español de la frontera pirenaica, y poco después llegaron varios soldados del ejército rojo, que se presentaron pidiendo alimento y socorro y horas más tarde empezaron a llegar grupos de población civil constituidos por cincuenta y más individuos, que inmediatamente fueron llevados a campos de concentración. Llegan extremadamente fatigados, hambrientos, exhaustos por las privaciones padecidas. Uno de ellos ha dicho al enviado especial del diario "La Petite Gironde": "Llevamos más de quince horas andando. No podemos más. Estamos completamente agotados."

A las 10 y media de la noche llegó el general Gamaur, comandante del 10.º Cuerpo de Ejército, que tiene a sus órdenes la 31 y 43 división. Viene acompañado del diputado republicano por Huesca Garzón y el diputado socialista por la misma ciudad Bardena, y con el jefe del Estado Mayor Laque. Este último es general y tiene 35 años. Han dicho que se habían visto copados y con un solo camino para escapar, el camino de Francia, porque todos los demás estaban cortados por las tropas de Franco.

Nuestras fuerzas avanzaron por terreno catalán, desalojando violentamente al enemigo que estaba muy fortificado y al lado de la carretera, prosiguiendo se la lucha sin descanso en aquellos lugares que constituyen un paso obligado de nuestras fuerzas.

Cuando he recorrido este trecho, he encontrado junto a las cunetas y al lado de los árboles pruebas del empeño que han puesto los batallones enemigos en contener a las unidades que combatieron con un espíritu admirable hasta conseguir derrotar a los rojos e imponer el retroceso de sus cuadros, gravemente averiados: en menos de un metro de terreno he visto 15 o 20 cadáveres; no es de extrañar que los revoltosos se hayan pegado con tanta ilusión a la tierra, que le van arrebatando a la 16 brigada del tercer cuerpo de ejército enemigo que por cierto tenía orden de la superioridad en este sentido, que copiamos literalmente de un documento encontrado a los marxistas: "Teniendo orden de la superioridad de que las posiciones que hoy se ocupan se conserven a toda costa, se servirá Vd. tomar toda clase de medidas para evitar la huida de los individuos de esta primera línea, que deberán permanecer en sus puestos si no han recibido orden expresa en contra, en la inteligencia de que se han dado a la segunda línea, y que contiene que Vd. lo haga extensivo a cuantos pueda interesar, que dispere sin consideraciones de ninguna clase y sin tener en cuenta categorías de los que lo hagan contra aquellos que abandonan sus puestos sin la orden correspondiente."

También encarezco que que cuando las noticias tenga necesidad de comunicarlo haga en forma clara y que no de lugar a interpretaciones que puedan ser erróneas."

Es un documento que hemos recogido en el boletín de un general de una división que tenían los rojos en el frente y que con todo su estado mayor fué sorprendida en uno de los pueblos ocupados.

Desde el kilómetro 457 salieron nuestras fuerzas, sin dejarles combatir en muchos momentos con extraordinaria dureza, porque el enemigo está bien provisto de artillería y carros de combate; estuve varias veces hasta las proximidades de Lérida, en donde a la hora de transmitir estas noticias nos hemos apoderado de 8 anti tanques, uno de ellos con sus servidores, destruido por un certero disparo de los cañones.

Los carros de combate tuvieron que proteger a la infantería contra los eficaces medios de combate que utilizaron los rojos con tanta abundancia y material, haciendo que cada kilómetro ganado por nuestras fuerzas sea una victoria que arrancamos a los marxistas.

Ala vista, de la ciudad en la que se distinguen dos enormes chorros de humo de los depósitos de la Campsa que han ardiendo esta mañana.

Cuando regresé otra vez a Alcazar nuestros soldados conducen una enorme caravana de prisioneros, entre los cuales existe el jefe de los servicios de sanidad de la Brigada "Campesino", médico de Madrid llamado Martín y que fué sorprendido en una trinchera con otro individuo que era portador de un fusil ametrallador.

Mi conversación con éstos fué interesante, porque no ocultaron el terror, desencanto que se ha apoderado de las fuerzas enemigas, y especialmente ha manifestado que los elementos comunistas encargados de la defensa de Lérida son muy vigilados, y que si fuera por esta vigilancia la resistencia se hubiera acabado.

Otros prisioneros que interrogamos nos hablan de la estrecha vigilancia que son objeto los soldados para evitar la pasividad o el retroceso.

En uno de los pueblos conquistados un vecino ha matado a un teniente que cuando es retiraban sus milicianos quiso llevarse a una muchacha con autoridad de que gozaba entre los soldados; entonces el campesino salvó a pesar de lo que se exponía la defensa de aquella muchacha y por eso dió muerte al teniente rojo; la mayor parte de sus milicianos se han rendido ante nuestras fuerzas.

Mujeres y niños también lo han hecho, pues los revolucionarios los obligaron a trasladarse a los pueblos antes de entrarlos.

Los hombres fueron conducidos a un número de unos 60 a Caspe y Meléndez, y se calcula que unas 300 personas se encuentran en la actualidad prisioneros de los rojos en Barcelona donde últimamente fueron conducidos.

Nuestras columnas siguieron avanzando hacia Lérida, encontrándose a una capital a un kilómetro y medio; toda la carretera nos cruzamos en camiones de combustibles para atender desde el primer momento a la población civil.

Nuestras columnas sin embargo pudieron efectuar la ocupación material de la capital, porque no han llegado todavía las fuerzas del General Yagor y además Lérida está situada en un llano rodeado de alturas importantes que antes se quieren despejar de enemigos para que la población no pudiese sufrir en lo más mínimo una vez ha entrado nuestras fuerzas.

Por la tarde se combatía en las montañas lomas. Los marxistas se defendían con artillería y carros rusos, pero en otros casos los atacan con sus ametralladoras y nuestra artillería ha conseguido un fuego bien dirigido.

El castillo de Lérida, una de las principales defensas que sobresalen de la capital está siendo envuelto para impedir la defensa roja en aquel lugar destacado.

Telegramas

ATENTADO CONTRA EL COMITÉ DEL RÍO POLÍTICO DEL EJERCITO SOVIETICO

Varsovia.—En el aeródromo central de Moscú se ha perpetrado un atentado contra Meklis, comisario político del Ejército soviético, colaborador íntimo de Stalin.

En el momento en que Meklin y capitán Gutieff descendían de un replano, uno de los empleados del aeródromo disparó su pistola contra los personajes, hiriéndoles de gravedad.

Inmediatamente las tropas han rodeado el aeródromo para detener al agresor, pero no ha sido posible hacerlo porque nadie se dio cuenta de los disparos a causa del ruido que producían los motores.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

"La Funeraria Lloret"

General Mola, núm. 23 y 29-Tel. 20
Palma de Mallorca

Neumáticos

para
CAMIONES Y AUTOS
Casa Gomila. Av. At.º Maura,
Telf. 1123

VENDO RESTAURANT

Muy espacioso y simpático por poderlo atender. Ptas. 12.000. Cab. 200 comensales. Informes Gater,

La maniobra marxista fracasada

Soltaron 70 millones de metros cúbicos de agua para impedir el avance nuestro, pero nada consiguieron.— Orden de fusilar a los que se retiren

Alcazar.—Nadie puede detener a nuestras fuerzas que han proseguido hoy su marcha arrolladora.

Fracasa la técnica militar de los revolucionarios que confiaron el repliegue de sus hombres a la inundación de la ribera del Cinca, abriendo de par en par las compuertas del pantano de Barasona con objeto de dejar pasar 70 millones de metros cúbicos de agua, con que se alimentaba el canal de Aragón y Cataluña, magnífica obra de ingeniería inaugurada en 1930, y en cuya estrofa los marxistas han querido apoyar la catastrófica retirada de sus fuerzas hacia sus líneas de resistencia, que fueron vencidas por nuestras fuerzas en escasos días.

Nuestro mando ya toma la precaución necesaria para evitar que esto produzca extorción para el avance de nuestro ejército; así antes que esto se convirtiera se intensificó el paso de nuestras divisiones por el Cinca, y trasladó a la orilla opuesta gran material de guerra, antes de que los rojos pudieran vengarse de este modo al objeto de prolongar la caída de Lérida, cuya pérdida acabaría de desmoralizar a la retaguardia en plena descomposición y por lo tanto no puede soportar nuevas e importantes contrariedades.

Se pasó a la otra orilla del río todo este material, y cuando el traslado del último carro de combate, fué cuando la crecida del Cinca fué un hecho; sin embargo por otros sectores se tenían admirables nudos de comunicaciones no dejando ni un solo momento de estar en contacto con la segunda margen del río, que hoy ya vuelve a su cauce normal sin precipitación; suponemos que los marxistas no pudieron forzar algu-

nas de las compuertas porque si así hubiese sido tal vez hubiera sido más eficaz, aunque tampoco hubieran conseguido su fin, pero sí de todos modos los inconvenientes para nuestro ejército hubieran sido mayores.

Los periodistas tuvimos que mantener con dificultad de trasbordo, porque era obligada la prioridad del servicio exclusivamente para atenciones militares; por la tarde y a fin de que ningún hecho nos sorprendiera hemos conseguido llegar a nuestro puesto para estar a la expectativa de lo que pudiera ocurrir.

Cerró el día con una gran resistencia de los marxistas en las alturas al Norte del kilómetro 51, pues se han concentrado en las proximidades de Lérida todas las unidades que tenían repartidas por los pueblos inmediatos para ganar tiempo y esperar la llegada de las brigadas que se habían puesto ya en camino.

Niños!

Pocas comedias tan educativas y tiernas como **EL CURA DE ALDEA** que el domingo se pondrá en escena en la función infantil.

Y después para colmar de risas el salón, la pieza cómica **EL SEXO DEBIL**.

Un programa para niños, pero que también recrea a los grandes.

Al Salón Mallorca

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato genitourinario
(Vías urinarias - Ginecología)

Puigdorfil, 14

Visita de 12 a 1

Ultimas noticias de la noche y madrugada

LA FLOTA MERCANTE DE BILBAO HA SIDO AUMENTADA NOTABLEMENTE CON LA SENTENCIA DE LOS TRIBUNALES INGLESSES

Bilbao. — Después de liquidado el asunto con las autoridades inglesas haber dado como resultado el haber anulado el pleito la compañía naviera del norte Aznar de Bilbao, la flota mercante nacional se ha visto aumentada notablemente pues le han devuelto gran cantidad de buques que por su tonelaje prestarán un servicio extraordinario a la economía de nuestra patria.

LAS ELECCIONES EGIPCIAS

El Cairo. — Todas las indicaciones que se reciben de la capital muestran que el partido wafdistas ha sido derrotado en las elecciones celebradas menos en el Alto Egipto en donde ciento diez candidaturas solo ha obtenido cinco puestos. El resultado diez candidaturas falta todavía. Entre los elegidos figuran cincuenta tres que han declarado que son independientes aunque se disponen a estar el apoyo al gobierno. Han sido elegidos veinte y seis wafdistas.

GLATERRA MANDA UN CRUCERO A BARCELONA PARA QUE RECORRA A SUS SUBDITOS. — LOS PERIODICOS INGLESSES DECLARAN QUE EL FIN DE LA GUERRA EN ESPAÑA ES INMINENTE

Londres. — El crucero de batalla inglés "Repulse" llegará a Barcelona martes para trasladar los últimos soldados ingleses que todavía quedan en esta ciudad a Marsella. El consul inglés en Barcelona ha recibido instrucciones para notificar a todos los ciudadanos ingleses que deben aprovechar la primera oportunidad para salir de la ciudad y que tomen bien este aviso para bien suyo.

Los periódicos de la tarde en dicha capital declaran que el fin de la guerra civil española es inminente. El periódico "Evening Standard" espera que muchos miles de milicianos rojos van cruzando la frontera francesa como hasta ahora y la resistencia que hacen en los campos de Lérida es un indicio más de que se prepara la retirada general del grueso del ejército hacia Francia y puedan pasar la frontera aunque con dificultades ya que no toda se encuentra cerrada.

El periódico expresa la idea de que verdadera viaje del mariscal de campo inglés a Tulusa Sir Philip Chetwode es estar cerca cuando termine el conflicto español. La misión oficial del general es el de regular el envío de prisioneros entre Salamanca y Barcelona.

EXODO EN MASA DE MILICIANOS ROJOS A TRAVES DE LA FRONTERA FRANCESA

El exodo en masa de milicianos españoles que atraviesan la frontera francesa ha continuado con igual intensidad durante la noche del viernes. Los guardas de la frontera franceses han identificado entre ellos a numerosos oficiales de nacionalidad lérida.

El comunista francés Thorez presiona a su gobierno para que envíe de 30 a 40 mil hombres en auxilio de los rojos

Roma. — Un periódico de esta ciudad publica una amplia información acerca de las conversaciones sostenidas por el secretario de la organización comunista francesa Mr. Thorez presidente del Consejo de Ministros francés León Blum. Parece ser que el asunto presionado al oriente del Consejo y a su gobierno parece ser, según de cuenta el periódico de referencia que Thorez realiza un viaje a Barcelona de cuya salida regresó hace unos días en un avión con el Presidente de la organización comunista francesa Mr. Blum al que informó ampliamente sobre el viaje realizado. En esta información se dice que durante la estancia de Thorez en Barcelona presionó al gobierno rojo y a los comunistas del pueblo una ayuda eficaz al cito rojo y todo ha contribuido a afirmar que en Barcelona los di-

A medida que las tropas del general Franco se acercan a la capital catalana el pesimismo y desmoralización que se ha apoderado de los combatientes y en general de la población roja ha sido tan grande que su fruto se puede ver por este exodo en masa. Es tan grande el número de milicianos que se esperan en Francia que se han preparado ya numerosos campos de concentración para albergarles.

El paso de dichos fugitivos ha producido una gran depresión en el ánimo de los simpatizantes de allende la frontera y que tenían su esperanza puesta en dichos milicianos rojos. Se admite abiertamente en los círculos del frente popular francés y en los comunistas que la victoria de los nacionales está cada vez más cercana y no puede tardar en producirse.

PROTESTA BRITANICA POR EL INTENTO DE LOS JAPONESES DE FRANQUEAR LA CONCESION INGLESA DE SHANGHAI

Londres. — La protesta británica que las autoridades inglesas han hecho llegar a las japonesas de Shanghai por el intento de los oficiales y soldados japoneses que han querido franquear la concesión inglesa, ha sido entregada el viernes. Al mismo tiempo se pide que se de una excusa por la insolencia de algunos soldados. Las autoridades japonesas han anunciado que el incidente ha sido zanjado definitivamente.

SESENTA MIL FUGITIVOS HAN ENTRADO EN BARCELONA. — MEDIDAS DEL GOBIERNO PARA EVITAR DESORDENES

Barcelona. — El número de los fugitivos que han llegado desde la zona de guerra a dicha capital suman sesenta mil y como consecuencia la ciudad se encuentra completamente atestada. Las autoridades rojas preparan a toda prisa albergue provisional para tanta gente pero el influjo de fugitivos ha aumentado el nerviosismo que ha dado por motivo el que las autoridades hayan tomado medidas extraordinarias para mantener el orden.

El primer esfuerzo que tendrá que hacer el director de seguridad pública que ha sido introducido nuevamente en el cargo por el ministro del Interior rojo, ha de ser mantener la tranquilidad en la retaguardia a fin de que el gobierno rojo haga los esfuerzos últimos y desesperados para preparar la última línea de defensa y que quedarían frustrados con los desórdenes detrás en la retaguardia.

Desde el momento en que gran número de obreros empleados en las industrias de guerra en Cataluña no han producido lo necesario en estos últimos días, las asociaciones obreras han ordenado que en todas las fábricas se hagan las listas de todos aquellos trabajadores que no cumplan su cometido. Estas listas serán comunicadas a los tribunales militares que tendrán derecho a juzgar a dichos obreros según el código rojo que trata a los mismos como saboteadores.

Los dirigentes le dijeron que la situación era gravísima como consecuencia de los continuos avances de las tropas del General Franco y que se quería salvar a la república española o al menos a la catalana, mediante la ayuda en gran parte de los países democráticos, mediante el envío de 30 mil hombres. Esta sería la verdadera colaboración.

Si se pudiera contar con la ayuda de 30 o 40 mil extranjeros se podría aminorar la derrota sufrida por las brigadas internacionales. En esta forma lo ha dicho Thorez a Blum, es preciso enviar 30 o 40 mil hombres, pero resulta. Le ha dicho el Sr. Blum que se tendría que hacer una movilización en Francia. Además piden 180 cañones de campaña, 140 anti-tanques, mil ametralladoras. Ellos retirarían los hombres y material de Cartagena, Alicante y Albacete para de

esta manera aliviar la situación de Barcelona.

Mr. Thorez dice que el orden en Barcelona cuando salió era absoluto, dice que hubo un pequeño incidente por el que fueron encarcelados mil anarquistas siendo epecutados 170 inmediatamente.

Así terminó la entrevista entre Thorez, Dielion y Blum. Pero se entrevistaron después con Daladier para

darle cuenta de la situación y tratar del envío de material y hombres. Blum aceptó inmediatamente, pero Daladier se opuso a ello por múltiples razones, entre ellas, que sería necesario efectuar una movilización y además se opuso también por que podría ocurrir algún incidente muy perjudicial tal vez para Francia.

Así terminó la conferencia sostenida por Blum, Daladier, Thorez y Dielion.

Lérida está cercada por nuestras tropas

Tenaz resistencia de los rojos. — Orden de no abandonar sus posiciones y de fusilar al que las abandone

Zaragoza. — El corresponsal de la Agencia Reuter comunica que la ciudad de Lérida se hallaba este medio día cercada por las fuerzas nacionales que han efectuado una hábil maniobra para ello.

Las tropas que avanzaban por el centro habían dado una vuelta por el norte de la ciudad alcanzándose al lado N. E. la orilla del Segre.

Las fuerzas rojas han ofrecido tenaz resistencia facilitada por el amplio sistema de trincheras. Nuestros soldados han empleado el cuerpo a cuerpo ya que los rojos han empleado compañías de tanques, grandes masas de artillería, fusilería y aviación.

En los bolsillos de los soldados rojos muertos se han encontrado órdenes del E. Mayor diciendo: "Las posiciones defendidas en el día de hoy no deberán abandonarse de ninguna manera."

Se sabe que en la segunda línea había fuerza con órdenes de disparar contra cualquier miliciano que intentara huir de la primera línea para pasarse a la segunda.

Homenaje del Instituto de España a D'Annunzio

En el Instituto de España se ha celebrado una sesión de homenaje a D'Annunzio.

Ha abierto la sesión el ministro de Educación Nacional Sr. Sainz Rodríguez bajo cuya presidencia ha tenido lugar la reunión.

Han asistido a la misma el embajador de Italia, las autoridades españolas y después de breves palabras pronunciadas por el Sr. Sainz Rodríguez ha hecho uso de la palabra el académico don Antonio Bregaña Soeol y después ha hecho uso el académico de Farmacia don Abdulio Fernández.

Eugenio D'Ors ha pronunciado un discurso poético a la memoria de D'Annunzio y a continuación José M.ª Pemán ha pronunciado una magnífica oración en honor de D'Annunzio enalteciendo sus altas dotes.

El Embajador de Italia ha dicho que dará cuenta a S. M. Imperial el Rey de Italia del importante acto celebrado por la Academia de España y

A LAS SIETE Y CUARTO DE LA TARDE LOS ROJOS SOLO POSEEN UNA PEQUEÑA FRANJA AL N. DE LA CIUDAD. — EL GRUESO DE LAS FUERZAS VAN ABANDONANDO LERIDA

Zaragoza. — La misma agencia comunica a las 7'15 que los rojos solo poseen una pequeña franja al norte de la ciudad de Lérida, habiendo podido observarse que el grueso de las fuerzas marxistas ha abandonado la ciudad de la que se elevan grandes columnas de humo dando prueba ello de que los dirigentes antes de huir han ordenado su incendio.

Se cree que los habitantes están escondidos en los sótanos de la capital esperando la llegada de las victoriosas tropas de FRANCO.

Han sido aproximadas a la capital caravanas con muchas toneladas de víveres con objeto de abastecer a la población civil inmediatamente de ser ocupada por las tropas nacionales.

También se ha avanzado en otro sector, en el sector de Gandesa, nuestras columnas avanzan en dirección de Tortosa.

que lo propio haría a Benito Mussolini.

En la Academia de España se dieron cuenta de varios donativos entre ellos el de una subvención del ayuntamiento de San Sebastián de 10.000 pesetas mensuales y otra de 20.000 ptas. del Conde de Romanones.

Al tratarse del uniforme se autorizó el uso del espadín en el uniforme.

Se acordó también celebrar en Sevilla la sesión de la Real Academia en la inauguración del bicentenario y otra en Santiago de Compostela en homenaje al Apóstol Santiago y otra en Tarragona cerca de las murallas romanas.

Por último el Ministro de Educación Nacional Sr. Sainz Rodríguez dió por terminada la sesión interpretándose el Himno Nacional por una banda de música.

Todas las personalidades y pueblo que asistió a la reunión salieron altamente satisfechos de la misma.

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

Nuestros enemigos de Francia están algo nerviosos. El fracaso del marxismo en España les hace perder un poco la serenidad. De que la España roja se está hundiendo rápidamente no les cabe ya la menor duda. En "L'Oeuvre" Madame Geneviève dice que sus amigos republicanos de España pueden muy bien resistir hasta fines del corriente mes de abril (lo cual no es muy halagüeño que digamos). Otros periódicos frente-populistas transcriben una frase pronunciada recientemente por "La Pasionaria" reconociendo que ha empezado a escribirse la "f" de la palabra "fin" para la causa republicana.

Pero mientras los dirigentes rojos reconocen y aceptan la verdad de la situación, siguen animando y amenazando a los desgraciados milicianos para que opongan una resistencia completamente estéril, porque para nada va a servir como no sea para que corra la sangre durante unos días más por los campos de España. Aunque esto no tiene importancia para los dirigentes marxistas de dentro ni de fuera de la península. Todos son muy listos en esto de predicar lo que no creen. En Bilbao atengaban a sus mesnadas Prieto y Bruno diciéndoles que se dejasen matar antes que huir porque los apóstoles del proletariado

son así de valientes: predicán la muerte que la fuga y la traición al ideal. Por esto la mayoría de los que forman el comité bolchevique de Barcelona huyeron primeramente de Madrid y luego de Valencia. Algunos han huído de Bilbao, de Gijón, de Santander, de San Sebastián... pero cada vez se dejaron matar antes que huir y traicionar a las masas a cuyo frente habían prometido luchar hasta el último momento. Los opóstones del proletariado obran de acuerdo con lo que dicen y hablan de acuerdo con lo que sienten, y por esto antes que huir han preferido morir siempre como unos bravos al frente de las masas proletarias, etc., etc. El que más veces ha muerto heroicamente es sin duda Indalecio Prieto, por ésto es el que más predica el horisnto y el sacrificio para los demás. Los marxistas son así, lo mismo los de dentro que los de fuera de España. Todos son unos y los de más allá del Pirineo están seguramente encargados de buscar alojamiento tranquilo en algún sitio agradable de Francia para los que en Barcelona envían a los frentes incesantemente nuevas quintas de milicianos para que mueran en defensa de una causa que ellos no han sentido jamás.

Lotería Nacional

(RADIO NACIONAL)

UN PREMIO EN PALMA

Burgos. — Esta mañana se celebró el primer sorteo de la Lotería Nacional después de su reorganización por el nuevo Estado. Los premios mayores son:

Primer premio, 100.000 ptas. al número 12.796 despachado en Sevilla.

Segundo premio, 60.000 ptas. al número 45.326.

Tercer premio, 30.000 ptas., al número 3.314 despachado en Pueblo Nuevo del Terrible y Zaragoza.

Cuarto premio, 20.000 ptas. al número 24.947 despachado en Sevilla y Salamanca.

Y mientras tanto los periódicos franceses no cesan de insultarnos y calumniarnos a los nacionales. No todos, naturalmente, pues son muchos los que nos hacen justicia y exponen en sus columnas, desde el principio del Movimiento heroicamente la verdad. Son los periódicos que no cesan de denunciar al mundo el contrabando de armas patrocinado más o menos directamente por el gobierno; que protestan contra el aumento de horas de trabajo en las fábricas de municiones aumentando la producción, en beneficio exclusivamente de la anti-España; que han expuesto a la luz pública últimamente el intento del ministro de defensa de enviar a España tres divisiones del ejército regular francés, y que exigen a Paul Boncour desmienta categóricamente con pruebas y no con palabras los argumentos irrefutables con que se le acusa de haber protegido oficialmente la intervención francesa en favor de los rojos; y que no cesan en sus campañas mostrando al país lo insensato de la política de Leon Blum, que lleva a Francia a un precipicio del que sólo a fuerza de mucha sangre podrá tal vez escapar.

Premiados con 1.500 pesetas

2679 despachado en Coruña y PALMA DE MALLORCA; 3599 en Río Tinto; 7177 en Coruña y Zaragoza; 15177 en Cádiz; 17283 en Los Barrios, San Fernando; 19480 en Granada y Valladolid; 20130 en Córdoba y Sevilla; 20792 en Burgos; 22465 en Córdoba y Málaga; 29923 en Sevilla y San Sebastián; 30963 en Salamanca; 33123 en Valladolid; 40159 en Sevilla.

Crónicas de sociedad

(DE RADIO NACIONAL)

Recibimos noticias de Barcelona informando que salieron ayer de dicha capital las nuevas brigadas de La Pasionaria, del Campesino y de los Amigos de la URSS, que van al frente a reforzar el diezmo y apaleado ejército popular; y que fueron despedidos muy amargamente por las milicianas de la FAI, que veían marchar a sus futuros amigos y maridos actuales, con una pena profunda en el corazón...

No os desconsoléis demasiado, amorosas milicianas, que pronto volverán los rojos golondrinos... El objeto de vuestro amor va a regresar pronto a Barcelona. Estad seguras de que volverán pronto y corriendo.

El subsecretario de justicia de Cataluña ha recibido esta tarde a varios altos funcionarios de la comarca de Traga que fueron a saludarle y testificarle sus respetos.

No nos extraña nada. Y es posible que el subsecretario de justicia reciba pronto la visita de los altos funcionarios de Lérida - otros importantes pueblos catalanes, que irán a saludarle y ofrecerle sus respetos. Hasta que los "facciosos" lleguemos a Barcelona. Entonces no los recibirá ya el subsecretario. Los recibiremos nosotros los fascistas, para felicitarles por su heroísmo y su valor.

Los divisiones de infelices resultados últimamente con el título de "voluntarios antifascistas" han desfilado antes de marchar al frente por las calles de Barcelona. El citado desfile tenía cierto parecido con el desfile del ganado que precede a las corridas de toros. Estos desgraciados van a morir, y unos morirán a la primera estocada y otros esperarán a la puntilla.

Nada, es lo que dice Negrín: "¡Resistir, resistir, resistir! ¡Crear, crear, crear!". Lo cual quiere decir que los pobres infelices han de ir a morir al frente mientras los gobernantes dan ejemplo preparando sus maletas para ir al extranjero.

La citada Circular del 9 de marzo, relativa a la Educación religiosa y patriótica en las escuelas. En esta nota se recalca la obligatoriedad de dichas enseñanzas y se advierte que el maestro de la España nueva no es un mero funcionario público sino un educador, por lo que se le exige un comportamiento profundamente católico y español en todas las actividades de su vida lo mismo pública que particular, para contribuir a hacer la España imperial por la que con tanto heroísmo luchan en las trincheras nuestros soldados.

BLENORRAGIA

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

Mientras cruzan el Cinca las fuerzas del cuerpo de ejército marroquí y el de Aragón que aun no lo habían hecho utilizando los puentes que en la noche última tendieron los ingenieros, hoy ha continuado el avance por todos los sectores habiéndose ocupado, entre otros muchos pueblos, de Escuer, Oliván, Yesero, Torre del Obispo, Binefar y otros varios, entre los que recuerdo el importante de Val derroble que ha sido tomado por las brigadas legionarias.

A primera hora de la tarde estaban nuestros soldados muy cerca de Biescas, pueblo de importancia al que los rojos han prendido fuego, ardiendo por los cuatro costados.

El cerco de Lérida continuaba en el día de hoy quedando a última hora de la tarde encerrada la ciudad en un círculo de nuestros soldados a un kilómetro de distancia aproximadamente de las primeras edificaciones. Se procura por todos los medios, y ésta es la consigna recibida, no destruir la capital catalana y evitar también que la destruyan los rojos. Para ello se han tomado todas las previsiones imaginables.

Mientras operaban las columnas me he trasladado a Alcañiz, donde estaban los prisioneros ayer copados. Son 99 y excepto un alsaciano y 4 norteamericanos, el resto son ingleses, escoceses y algunos irlandeses. La gran mayoría de ellos son obreros manuales y solo hay un tenedor de libros, un ingeniero mecánico y un pintor. Muchos de ellos son judíos de pura raza.

En general, todos presentan el más deplorable de los aspectos, estando enflaquecidos y con cara de hambre. No llevan ninguna ropa interior y están mal calzados y peor vestidos. El estado de abandono de sus uniformes y su aspecto macilento son verdaderamente imponentes.

Como de costumbre, todos afirman que han venido a España contratados para trabajar y por estar sin trabajo en su país y que luego les han llevado con amenazas al frente. Dicen que les pagan 10 pesetas diarias que cobran por decenas en billetes de 100; pero que desde sus casas les escribieron diciéndoles que no podían cambiarlo con sus respectivos pueblos a ningún precio. El que más asegura que le dieron por 100 pesetas 5 peniques.

También aseguran que reciben muy

SE RADIARA EL NOMBRE Y EL ESTADO DE LOS HERIDOS ROJOS, ATENDIDOS EN NUESTROS HOSPITALES

Salamanca. — El Generalísimo ha autorizado que se radien por la Emisora Nacional los nombres de los heridos rojos que se encuentran en nuestros hospitales, cristianamente atendidos. En consecuencia, desde los primeros días de la semana próxima Radio Nacional empezará a dar diariamente una relación de dichos heridos, determinando el estado en que se encuentran, para conocimiento de sus familiares de la zona roja y de la zona nacional a quienes pueda interesar.

COMITE DE CONTROL DEJARA DE FUNCIONAR POR FALTA DE FONDOS

Londres. — El Comité de Control de la no intervención en los asuntos de España dejará en breve de funcionar, por falta de fondos. Durante los últimos meses ninguna de las cinco grandes potencias que lo integran ha dado dinero alguno para contribuir a los gastos crecidos que exige su sostenimiento. Si sigue así, se cree que será disuelto a fines de este mes.

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - 2 - 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117
Teléf. 2321

mal trato de palabra y peor de obra; siendo la comida muy irregular y mala.

El capitán que mandaba esta gente, hombre de buena presencia y hasta arrogante, a pesar de su mal atuendo y difícil situación, asegura John Robert, haber sido antes de la guerra, periodista en Dublin, de un periódico llamado "La República". Este hombre fué herido ya en los combates del Jarama y según su cartilla militar, lleva percibidas 2.200 pesetas desde el 15 de Febrero de 1937 hasta Febrero de 1938. Como se ve, no gran cosa un jefe de batallón de las brigadas internacionales al servicio de los rojos.

Cuando aun me encontraba entre estos centenares de prisioneros ingleses, llegaron a Alcañiz 480 más, aunque éstos, en condiciones de pasados, pues lo hicieron por las filas durante la noche, declarándose hartos de la guerra y sobretodo de la desorganización y mal trato que estaban recibiendo entre los rojos.

Estos milicianos pasados en masa, como digo, son de la 15 brigada de la célebre 15 brigada y en su mayoría son franceses, ingleses, checos. Su estado es tan deplorable como el que acabo de describir refiriéndome a los 99 copados.

A los cogidos se les atiende en forma tal, que ellos mismos me han rogado que exprese su agradecimiento y hasta se han dejado retratar por los fotógrafos de la prensa nacional y extranjera.

El cuadro triste que ofrecen estas gentes me ha impresionado hondísimamente. Yo sé de sobra que todo lo que dicen es el consabido cuento. Lo mismo que me contaban aquellos prisioneros que hacíamos hace año y medio en el frente de Madrid. Pero así, tengo un movimiento de piedad al comprobar su depauperado estado que da idea exacta de los sufrimientos pasados en sus venturas en la España roja, a la que llegaron ciertamente, no por defender ideales que no sentían, sino por huir del hambre, y no pensando jamás que iban a recibir trato de verdaderas bestias, como es el que han recibido de los marxistas dirigentes españoles.

EL TEBIB ARRUMI

PROTECTORA

HOY

3 PELICULAS FORMIDABLES 3

Un mal paso

con: KEN MAYNARD

¡Un ciclón de emociones!

Imitación de la Vida en español

con: CLAUDETTE COLBERT
y WARREN WILLIAM

Escándalo en Budapest

en español

con: FRANZISCA GAAL

SE HAN EXTRAVIADO

2 ruedas de coche, desde La Puebla a Petra pasando por Sta. Margarita. Se gratificará su devolución: Sans, Felanitx. Teléfono 69.

AUTOS DE OCASION

25 venenos para vender en estado impecable al precio antiguo. Informes: Vía Roma, núm. 84, señor Borrás, de 2ª a 5ª.